

我国要全面建立统一的城乡居民医保制度

新华社消息 国家医保局会同财政部日前印发《关于做好2019年城乡居民基本医疗保险工作的通知》，要求全面建立统一的城乡居民医保制度。

目前，我国已有24个省份完成城乡居民医保制度整合工作，其余7个省份城镇居民医保和新农合仍是并轨运行。通知重点针对两项制度尚未完全整合统一的地区，明确要求加快整合力度，于2019年底前实现两项制度并轨运行向统一的居民医保制度过渡。

通知要求，制度统一过程中，要巩固城乡居民医保覆盖

面，确保参保率不低于现有水平，参保连续稳定，做到应保尽保；完善新生儿、儿童、学生以及农民工等人群参保登记及缴费办法，避免重复参保；已有其他医疗保障制度安排的，不纳入城乡居民医保覆盖范围；妥善处理特殊问题、特殊政策，做好制度统一前后政策衔接，稳定待遇预期，防止泛福利化倾向。

通知要求，各地在确保覆盖范围、筹资政策、保障待遇、医保目录、定点管理、基金管理“六统一”的基础上，进一步统一经办服务和信息系统，提高运行质量和效率。 (张泉)

【相关新闻】

农村贫困人口大病专项救治病种将扩大到25种

新华社消息 国家卫生健康委联合民政部、国务院扶贫办和国家医保局日前就农村贫困人口大病专项救治工作做出新部署，提出将救治病种扩大到25种。

记者从国家卫健委获悉，2019年农村贫困人口大病专项救治的25个病种包括：儿童先天性心脏病、儿童白血病、胃癌、食道癌、结肠癌、直肠癌、终末期肾病、肺癌、肝癌、乳腺癌、宫颈癌、急性心肌梗死、白内障、尘肺、神经母细胞瘤、

儿童淋巴瘤、骨肉瘤、血友病、地中海贫血、唇腭裂、尿道下裂、耐药药结核病、脑卒中、慢性阻塞性肺气肿、艾滋病机会感染。其中，后四种为今年新增病种。

新部署要求，对2019年新增病种和新发患者，各省要尽快摸清底数，实行建档管理，发现一例，建档一例，治愈一例，销号一例。

国家卫健委相关负责人表示，农村贫困人口大病专项救治工作开展两年来，救治病种从开

始的9个逐步增加至25个，取得了积极成效，减轻了农村贫困人口的医疗负担，助力打赢脱贫攻坚战。

据悉，为持续深入推进农村贫困人口大病专项救治工作，2019年还将着力提升专项救治医疗服务能力和质量水平，进一步减轻医疗费用负担，推进县域内住院“先诊疗、后付费”，有条件的地方要实行省内“先诊疗、后付费”等举措。 (屈婷)

乡村振兴新亮点

5月14日，唐山海港经济开发区王滩镇农民将刚采摘的甜瓜运出大棚。近年来，河北省唐山海港经济开发区王滩镇积极调整农业产业结构，大力发展以大棚葡萄、鲜桃、番茄等果蔬为特色的设施农业，目前已建成果蔬大棚2800多个，成为当地助力乡村振兴的新亮点。摄影/新华社记者 杨世尧



◎数字中国

中央下达19.85亿支持“国培计划”

新华社消息 财政部5月13日发布消息称，为深入贯彻《乡村教师支持计划(2015-2020年)》，中央财政近日下达2019年中小学幼儿园教师国家级培训计划专项资金19.85亿元，继续支持中西部省份通过脱产研修、送教下乡培训、网络研修、访名校培训等方式，加强乡村中小学幼儿园教师培训。

财政部科教司有关负责人表示，2019年资金分配增加“深度贫困县”“深度贫困村数”等因素，加大了对深度贫困地区的倾斜力度。同时，要求各省级教育、财政部门合理安排预算，科学分配资金，优先支持集中连片特困地区县、国家级贫困县、“三区三州”等深度贫困地区乡村教师、校长培训。

据统计，2010年至2019年，中央财政累计安排中小学幼儿园教师国家级培训计划专项资金157.84亿元。 (申铖)

国务院关税税则委员会发布公告决定对原产于美国的部分进口商品提高加征关税税率

新华社消息 国务院关税税则委员会5月13日发布公告，2019年5月9日，美国政府宣布，自2019年5月10日起，对从中国进口的2000亿美元清单商品加征的关税税率由10%提高到25%。美方上述措施导致中美经贸摩擦升级，违背中美双方通过磋商解决

贸易分歧的共识，损害双方利益，不符合国际社会的普遍期待。为捍卫多边贸易体制，捍卫自身合法权益，中方不得不对原产于美国的部分进口商品调整加征关税措施。

根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国进出口关税条例》

等法律法规和国际法基本原则，经党中央、国务院批准，国务院关税税则委员会决定，自2019年6月1日0时起，对已实施加征关税的600亿美元清单美国商品中的部分，提高加征关税税率，分别实施25%、20%或10%加征关税。对之前加征5%关税的税目

商品，仍继续加征5%关税。

中方调整加征关税措施，是对美方单边主义、贸易保护主义的回应。中方希望，美方回到双边经贸磋商的正确轨道，和中方共同努力，相向而行，争取在相互尊重的基础上达成一个互利双赢的协议。

浙江温岭农用车侧翻事故续：相关人员被依法控制

新华社消息 记者从浙江温岭市政府获悉，温岭12日发生的农用车侧翻事故共导致12死11伤，伤亡人员多为老年人，系违法搭载。目前相关人员已被依法控制。

温岭市委常委、常务副市长朱明连介绍，5月12日午间，位于松门镇甘岙山半

山腰处，一农用车发生侧翻事故。接警后，温岭市立即调集10多辆救护车，组织力量赶赴事故现场开展救援，并开通医院绿色通道。对送医的受伤人员开展救治。浙江省、台州市专家支援温岭，帮助抢救危重伤员。

由公安、应急管理和农业农村水利部门组成的调

查组，已连夜开展事故调查工作。

经初步调查，伤亡人员多为老年人。事故原因正在进一步调查中，相关人员已被依法控制。

朱明连说，下一步将在全市开展农用车安全隐患专项整治，按照不得驾驶农用车违法载人、不得驾驶无

牌无照农用车、不得驾驶未经年检合格农用车“三个不得”的要求，进一步加强对农用车驾驶人的管理和教育。开展农村道路交通安全隐患排查，加强农村道路交通安全设施建设，提高农村道路交通安全性，坚决杜绝群死群伤事故再次发生。

(王俊霖)

我国信息消费规模约5万亿

《人民日报》消息 记者从5月13日在宁夏银川市召开的全国信息化和软件服务业工作座谈会上获悉：2018年我国信息消费规模和质量同步提升，初步测算，2018年我国信息消费规模约5万亿元，同比增长超过11%，约为GDP增速的2倍，在最终消费中占比超过10%。

据工信部信息化和软件服务业司负责人介绍，我国信息消费领域创新活跃，新业态、新模式快速涌现，线上线下融合日益深入，在稳增长、促就业、惠民生等方面发挥了重要作用。我国企业上云步伐明显加快，去年新增上云企业超过40万家。

当前，我国信息消费发展呈现以下新特征：信息消费需求强劲释放、创新生态日益成熟、新兴信息消费群体加速崛起、支撑能力大幅提升、共享付费理念更加深入人心。

会上透露，2018年，面向生活类、公共服务类、行业类信息消费服务以及新型信息消费产品等重点领域，工信部遴选了100个新型信息消费示范项目，培育智能零售、数字创意、短视频等创新应用，引导企业持续创新，有效满足了多层次个性化需求。据统计，去年信息服务消费在信息消费中占比提升至46.8%，短视频等新应用在网民中的渗透率超过70%。 (王政)